

## 焦点



国事、了解世界。  
这里是每周一期的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 陈伊 卢益飞 朱君耀 整理出品  
宁波时政教学工作室



1月26日，在上海虹桥机场，一位小旅客手举标语牌在国产大型客机C919前合影。

## C919 海外亮相 国际合作又添新典范

中国国产大型客机C919近日迎来国际首秀，成为亚洲最大航空盛会新加坡航展上的“明星飞机”。作为中国首款按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机，C919亮相海外，展示了中国航空工业的实力和潜力，也彰显中国的开放胸怀和国际合作能力。

C919鼓舞世界，因为它是国际合作的硕果。C919的零部件供应商中包括美国通用电气、霍尼韦尔等全球知名企业，国际供应商从C919的成功中受益，共享这份骄傲。霍尼韦尔航空航天集团亚太区总裁徐军说：“霍尼韦尔不仅是中国航空业发展的见证者和同行者，更是参与者与贡献者。中国航空业取得的发展举世瞩目，我们对未来充满信心。我们也希望，C919越卖越好。”

也许有人会质疑，C919的零部件有不少来自国际协作，能算是国产吗？实际上，总体集成是大飞机制造的核心技术之一。光各种各样的接口，C919飞机上就有几百万个；关系到液压、航电等多系统之间的关联，绝不是简单的拼接。2000多份机翼图纸，机头、机身、机翼、翼吊发动机等一体化设计，近200项专利申请……拥有完全自主知识产权的C919，全

部设计均由中国人自己的团队自主完成，标志着中国航空工业的飞跃。

C919鼓舞世界，还因为它是世界航空业的活水。C919的此次亮相被国际航空业观察人士称为“本届航展的故事主线”。C919飞出国门，打破了非“A”（空客）即“B”（波音）的局面，为各国航空公司提供了“C”（中国商飞）选项。目前，C919的订单已经超过1200架，不乏来自全球领先飞机租赁公司AerCap和文莱骐骥航空等的海外订单。

**知识点：**唯物辩证法认为，我们应当树立全局观念，掌握系统优化的方法，用综合的思维方法认识事物。要立足整体，把各个部分、各个要素联系起来考察，优化组合，选择最佳方案，实现整体的最优目标，从而实现整体功能大于部分功能的理想效果。C919的零部件有不少来自国际协作，但绝不是简单的拼装。2000多份机翼图纸，机头、机身、机翼、翼吊发动机等一体化设计，近200项专利申请……拥有完全自主知识产权的C919，全部设计均由中国人自己的团队自主完成，采用了先进的气动设计、推进系统和材料，碳排放更低、燃油效率更高，标志着中国航空工业的飞跃。

## 读中国

### 九天揽月 探索不止

2004年1月23日，中国探月工程正式立项。今年，“嫦娥工程”迎来20周年。

20年来，从给月球拍照片，到首次在月球背面登陆，再到成功带回月壤，中国已顺利完成“绕、落、回”三步走战略目标，为人类月球探索事业作出了杰出贡献。

如今，中国人九天揽月的梦想仍在继续。随着中国探月四期工程的实施，全球参与的国际月球科研站和载人登月，将逐渐成为可能。

今年上半年，中国探月工程四期的第二项任务嫦娥六号将实施发射，执行月球背面采样返回任务。目前，嫦娥六号正在文昌航天发射场进行相关测试，为实施发射作准备。

未来，中国还将发射嫦娥七号和嫦娥八号，最终建立月球科研站和实现载人登月。据悉，载人登月已于2023年正式立项，相关任务已经启动，计划先期开展无人登月飞行，并在2030年前实现中

国人登陆月球。

**知识点：**辩证唯物主义认识论认为，实践具有社会历史性。实践不是个人的孤立的、随意的活动，而是处在一定社会关系中的人的活动。中国探月四期工程的实施，全球参与的国际月球科研站和载人登月，将逐渐成为可能，有利于共同拓展人类认知疆域，为和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出贡献。人的实践活动是历史地发展着的。在不同的历史发展阶段，实践活动的内容、形式、规模和水平是各不相同的，都受到一定历史条件的制约，是一定历史条件的产物。20年来，从给月球拍照片，到首次在月球背面登陆，再到成功带回月壤，中国已顺利完成“绕、落、回”三步走战略目标，未来，中国还将发射嫦娥七号和嫦娥八号，最终建立月球科研站和实现载人登月，为人类月球探索事业作出杰出贡献。

## 望浙江

### 千年马面裙 缘何“卷土重来”？

央视龙年春晚节目《年锦》，演员关晓彤身着明代“五葫四海”纹马面裙（五个葫芦、四个海螺），极具东方美学风韵，让马面裙在全国观众前狠狠刷了存在感。

节后复工第四天，嘉兴海宁许村阴雨绵绵，但这里生产马面裙的提花机却运转得分外火热，订单都排到了6月。马面裙作为中国古代女子主要裙式之一，宋代初具雏形，在明清时期达到繁盛，可以说是传统文化的“见证者”，传承是知来处，创新则是明去处。纺织非遗创意馆的设立连接起了市场、企业、非遗传承人，相当于让海宁家纺有了“文化传承地”，同时也为纺织业培养了更多的人才，将不断为公众展示最新的技术、工艺和作品，致力于推动马面裙等非遗传承，为弘扬文化自信贡献力量。 据浙江在线

**知识点：**从马面裙的火爆可以看出，传统文化在现代社会中仍然具有强大的生命力和吸引力，只要对其进行适当的传承和创新，就能在现代社会中焕发新的活力。同时，传统文化的传承和创新还需要社会各界的参与和努力。政府、文化机构、教育机构、媒体等都应该发挥各自的作用，推广传统文化的价值和意义，提高公众对传统文化的认知度和认同感。同时，也需要培养更多的年轻人对传统文化的兴趣和热爱，推动优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，为弘扬传统文化贡献力量。

## 看宁波

### 打包率达95% 文明新“食”尚深入人心

节假日是出游、聚餐高频时段，也是不文明现象发生的“重灾区”。

近日，记者走访宁波多家景区、酒店发现，文明旅游、用餐正成为大部分市民的自觉行为。尤其是餐桌，适量点餐、不剩菜、不剩饭是常态，市民普遍养成了打包的好习惯。

记者从宁波市文化广电旅游局获悉，春节期间，全市128家星级饭店分别在自助餐厅和宴会餐厅，利用宣传牌和电子装置，开展“文明餐桌”志愿宣传活动；积极向3900余桌春节餐饮消费人员，面对面开展点小份菜、落实光盘行动、带走半瓶水等劝导活动，餐桌打包率达95%。 据中国宁波网

**知识点：**宁波市积极倡导大力推动将绿色生态理念贯穿于宁波可持续发展全过程，开展“文明餐桌”志愿宣传活动，倡导宁波市民开展文明餐桌活动，引导消费者绿色消费，坚持以人民为中心，积极发挥宁波市民的积极性和主动性，养成良好的打包习惯、文明旅游、文明交通、环境保护等，形成全民参与志愿服务、共建文化旅游文明城市的良好局面，有利于形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。